

# 金凤公安双向发力为基层减负

本报记者 丁丁

“以前到辖区检查，需要携带场所档案、治安隐患通知书等纸质材料，检查后还要整理纸质档案，分类归档。现在一部手机就够用了，工作效率也上来了，在为群众提供高效服务的同时，也实实在在给基层民警减轻了负担。”提起“金枫e警”掌上助手，银川市公安局金凤区分局贺兰山中路派出所社区民警马军强感触很深。

近年来，金凤区公安分局坚持为基层减负和为基层赋能双向发力，以“平安金凤”微信公众号为载体，研发“金枫e警”掌上助手，进一步提升基层基础标准化、集成化、便利化水平。“金枫e警”掌上助手共设置“企业登记、房屋备案、警网联勤”等四大功能模块，下分列若干个子模块，可在线上开展社情采集、房屋备

案、非警务警情流转反馈等工作，民警在线回应群众需求，基础管控中心在后台实时盯办。

治安大队大队长王帅告诉记者，依托“金枫e警”掌上助手，根据企业以及行业场所性质，逐一明晰细化检查内容，同步导入“金枫e警”掌上助手，以更清晰、直观的方式告诉民警如何开展安全检查，安全检查由“问答题”转化为“选择题”“判断题”。民警对检查发现的问题隐患，逐个拍照上传到“金枫e警”掌上助手，由民警和企业、场所负责人“双签字”确认后，线上出具整改通知书，执法监督随时可控、数据分析实时量化，大大提升了安全检查效率，实现集约化、流程化管理。“金枫e警”掌上助手还是跟踪落实、督促整改的重要抓手。

“民警将各类安全隐患录入后，我们在后台同步开展盯办工作，做到让考核有依据、落实有时限、全程有记录、事后有结果。”基层基础管控中心民警杨雅豪说。

金凤区人口基数大、流动人口多。出租屋以及流动人口的管理是社区民警绕不开的问题。以往，社区民警都是上门采集流动人口数据，工作量大难免出现信息错误，同时，频繁上门也给住户带来不便，这些都影响流动人口管理的质效。为了解决问题，金凤区公安分局坚持“以房管人”工作思路，创新人房管理模式，抓好房产中介关键环节，建立房屋租赁信息推送机制，全力推动自主申报、自主采集工作，准确掌握基础数据。

“辖区房屋出租人、房屋中介可通过‘平安金凤’微信公众号进入房屋中介备案系统，将身份证、租房合同等拍照上传，足不出户就能进行网上申报、网上采集。”金凤区公安分局上海西路派出所社区民警顾嘉边说边演示，仅用5分钟就完成了整个过程。

“金枫e警”掌上助手上线运行以来，流动人口信息采集工作，由原来的160余名社区民警、网格警上门采集变为2400余名房屋中介、房东、群防群治力量自主采集，大大减轻了一线民警辅警的工作压力，实现了警力无增长改善，而且信息准确、效率高。截至目前，金凤区公安分局通过“金枫e警”掌上助手分流处置非警务事项3800余起，处置化解率达92.1%，重复报警数同比下降6.3%。

## 原州公安破获3起共5540万余元虚开发票案

本报讯

(通讯员 马焯)

近日，固原市公安局原州区分局成功破获系列涉嫌虚开发票案，抓获犯罪嫌疑人3名。

2023年10月8日，固原市公安局原州

区分局经侦大队接到泾源县公安局经侦大

队线索，称原州区辖区的郭某某等人涉嫌

虚开发票。经查，嫌疑人郭某通过亲戚、朋友等渠道，企图获取自然人身份信息，在固原市原州区虚开苗木类免税发票。

在利益的诱惑下，犯罪嫌疑人郭某、吉某某、王某某3人被郭某拉拢并承

诺，每虚开100万元金额的发票，给予3人

500元的好处费。在利益的驱使下，3人逐渐丧失了法律底线，共计使用20余人的身份信息，帮助郭某虚开苗木免税发票51份，虚开发票金额高达5540万余元。

此类虚开发票的行为严重扰乱了税

收征管秩序，侵害了国家税收利益。为

尽快将嫌疑人绳之以法，固原市公安局原州区分局高度重视、周密部署，迅速展开深入调查。经过缜密侦查和收集大量铁证，最终成功锁定3名犯罪嫌疑人，并将其一举抓获。

目前，此案在进一步侦办中。

## 镇北堡派出所所长赵辉的“心头要事”

本报记者 丁丁

随着贺兰山东麓一带旅游经济的发展，作为长期以来一直守护在这片土地上的银川公安，如何持续护航经济发展、保护生态环境、守护景区平安，这也成为银川市公安局西夏区分局镇北堡派出所所长赵辉的“心头要事”。

“派出所主动作为、为企业靠前服务，我们看在眼里、暖在心头。”葡萄酒产业基地负责人刘经理告诉记者。为了更好地服务企业，西夏公安围绕侵犯知识产权、电信网络诈骗、金融诈骗等问题，开展企业应对风险防范“送教上门”活动。24小时电话接受咨询服务和线索举报，及时收集和掌握企业知识产权保护工作情况，为企业发送预警信息。聚焦知识产权保护，与辖区多家企业建立微信工作群，通过警企合作、压茬对接、信息通联、定期上门、线上线下等方式，对企业提供一对一的法律指导服务，指导企业加强知识产权保护意识。

“国庆节期间，银川市2024年中国农民丰收节庆祝活动在西夏区志辉源石葡萄庄园举办，游客很多，游玩体验感至关重要，需要派出所民警同景区商户及时沟通联系。”赵辉告诉记者，前几天，来自甘肃的张先生抵达西夏区漫葡小镇景区，因未提前预订房间，开车四处寻找房源。一名酒店工作人员第一时间将该情况发送至“警企联络群”。镇北堡派出所社区民警了解情况后立即赶往张先生所在处，同时联系附近的民宿。在民警、村干部、网格员的积极发动下，得知贺兰山下某民宿还有一间空房，及时解决了张先生的燃眉之急。

今年，镇北堡派出所积极与辖区内民宿、农家乐等搭建警民联席平台，引导商家诚信经营，从源头上阻断因游客消费产生的矛盾纠纷，及时受理、调解纠纷，积极消除影响游客安全感和景区平安和谐的问题。同时，围绕企业、商铺等人员密集场所、景点，采用“车巡+步巡”“定点+流动”等模式开展常态化巡逻宣防工作，做到“见警察、见警车、见警灯”。

## 西吉8人参与网络赌博受罚

本报讯 (通讯员 马小军) 今年以来，西吉县公安局始终保持对赌博违法犯罪的高压严打态势，坚持以打开路、重拳出击，最大限度挤压违法犯罪空间，于近日查处2起网络赌博案，行政处罚8名参与赌博人员。

10月22日，西吉县公安局吉强派出所以民警根据指令线索核查发现，辖区居民牛某某等6人在某直播平台以“麻将消消乐”“凑十消牌”的方式进行赌博。民警迅速展开行动，通过精准定位、周密部署将牛某某等6人抓获，收缴赌资、追缴违法所得共3.7万余元。牛某某等人都到案后，对其参与网络赌博的违法事实供认不讳。目前，6名违法行为人已被西吉县公安局依法行政处罚。

10月29日，西吉县公安局偏城派出所民警在工作中发现，黄某某、王某某在某直播平台以“麻将消消乐”的方式参与网络赌博，民警果断出击，成功将黄某、王某抓获。经查，黄某某于2024年7月至10月期间充值2.6万余元参与网络赌博，王某某于2024年8月至10月期间充值13.3万余元参与网络赌博，且二人对其参与网络赌博的违法事实供认不讳。目前，黄某某、王某某已被西吉县公安局依法行政拘留并处罚款。

公安机关提醒广大群众：网络平台上出现“消消乐”等牌局，打着“文明娱乐、禁止赌博”的字样实为网络赌博，通过拉群先转账后翻牌的方式，以谁先翻开谁先赢的方式赌博，不仅危害社会秩序，影响生产、工作和生活，还影响社会和谐稳定，公安机关将严厉打击网络赌博违法行为。

## 交警李平的执勤“手记”

本报记者 刘炳宇



李平(中)和同事协助摊贩将苹果装上货车。

受访单位供图

在吴忠市利通区利民街与开元大道交叉路口东侧，伫立着一座名为“唐风”的交通智慧岗亭，接处警、指挥调度、驾驶人审验现场教育、交通安全宣传、便民服务……这个约100平方米的“交通岗楼”发挥着诸多交通管理的职能。10月31日，记者翻看了带班民警李平的执勤手记，通过其本人的讲述，交通岗亭民警辅警昼夜工作中的点点滴滴，一点点被还原。

### 边执法边宣传

“10月30日晚高峰结束后，看到回到岗亭的辅警王鹏飞一副情绪低落的样子，我将他拉到一边询问情况。”小王告诉李平，他刚刚在开元大道与利民街交叉路口站高峰岗时，看到一名年轻男子骑着一辆电动车闯红灯。

“你看现在是什么灯，怎么骑车呢？”小王赶紧上前将男子拦下，指明其闯红灯的交通违法行为。

“我就这么骑咋了，你管屁屁！”

谁知还没等小王宣讲交通安全常识，

对方便不耐烦地骂了两句，随即扬长而去。考虑到此时是晚高峰时段，疏导道路交通是主要职责，小王只好把委屈放在心里。

“小王，对于交警来说，群众不理解咱们的工作是常有的事，一定要保持一颗平常心。你工作还不到一年，在与群众打交道时语言切忌生硬，语速一定要平缓，态度要诚恳，切忌用命令式的语言与群众交流。发现交通违法行为时，应当首先通过敬礼以及使用敬语拉近双方距离，然后再指明相应的违法行为，进行交通安全宣传教育。”经过李平开导，小王终于打开了心结。

李平说，作为吴忠市公安局交通

管理局二大队的最小作战单元，“唐风”岗亭现有警力12人，其中民警1人、辅警7人、实习生4人。李平今年53岁，参加公安交管工作已有27年。

作为带班民警与工作经验丰富的大哥，李平通过一次次“传帮带”工作，毫无保留地将执法经验和心得传授给他们。

### “传帮带”共同成长

“10月30日晚11时，我与辅警浩、王薪开展辖区路面巡逻工作，当巡逻至利通区富平街与古城路路口时，发现一水果摊贩在路边摆摊，对非机动车与行人的正常通行带来了影响。”李平说。

“师傅，你好！你在这里摆摊会影响行人与非机动车的正常通行，自身安全也存在一定隐患。”李平讲明违法占道行为带来的危害，该男子认识到自己的错误，表示愿意搬离。李

## 救人 救火 救助 石嘴山这支“超人”团队“泰酷辣”

本报记者 张建兴 李娜

性，极易伤人，无法接近控制。罗超认真观察疯牛所处位置和周边环境，等待时机，待疯牛跑到周边田地里并确保周边环境满足安全射击条件后，其果断射击将疯牛当场击毙，及时解除了险情。

“这里危险，大家先不要靠近，走远一点。”今年3月5日，巡特警大队在黄河街巡逻时发现，停车场有2辆停放车辆发生自燃。

为保障群众安全，巡特警大队立即

组织疏散周边人员到安全位置。

为尽快控制住火势，队员兵分两路，一组进

行现场秩序维护并设置封锁区，另一组

则利用灭火器和水开展灭火工作，最

终经过数10分钟扑救，成功将火扑灭，现

场无人员伤亡。

“我们全队有5名民警、20名辅警，

全部为部队复员人员和警校毕业生，身

体素质好、业务能力强，我们的超能力

就是‘闪现’，电话响起就是命令，就要

到现场。”大队长李超自豪地介绍山鹰

巡特警大队。

作为大武口区公安分局的“明星”

战队，市民总能在街头巷尾看到巡特警

大队巡逻防控的身影，他们以练促战、

以战养能，不管刮风下雨，不论场合地

点，暖心服务群众每一个角落。

李超、罗超……这支满是“超人”的

战队成绩更是耀眼。

今年以来，大队严格落实公安武警

联勤巡逻四项机制以及强化落实“1、3、

5分钟”快反处置机制，持续加强对政

治中心商业繁华区、广场、医疗机构等

重点场所巡逻防控力度，切实提高街面

见警率，增强社会面的震慑力与控制力。

目前，共计出动车辆1300余车次，

出动警力5200人次，配合辖区派出所

处理打架斗殴寻衅滋事等警情481余起，

处理火灾警情2起，盘查重点人员140余人，救助群众60余人次。

## 吴忠交警无人机执法保畅通

本报讯 (记者 刘炳宇 通讯员 蔺慧娥) “吴忠交警提醒您，骑行非机动车请佩戴安全头盔……”10月30日上午，在吴忠市利通区利宁街与明珠路路口，随着骑警队员现场操作，一架“大疆 M350RTK”型无人机在天空中“翩翩起舞”，同步开启空中喊话巡逻模式。

在视频中，骑警队员发现很多正在路面骑行电动车的市民在听到空中喊话后，在离路面执勤骑警队员还有一定距离后，纷纷自觉佩戴好安全头盔，按道行驶。

近来，吴忠市公安局交通管理局秩序大队闪电骑警开启警用无人机执法模式，利用无人机快速、灵活、智能、高效等特点，配合路面执勤警力，全面加强道路交通事故管理工作。

“空中交警”具有机动灵活、拍摄视角广、影像分辨率高、检测范围广、收集信息能力强等优点，可俯瞰整条道路及360度旋转，全面了解路面交通通行状况、及时对骑乘人员未按规定佩戴安全头盔、行人闯红灯、非机动车不按規定车道行驶等各类交通违法行为进行全方位、多角度监控，实时与路面执勤警力相配合，弥补单一地面巡查、指挥的盲点和不足。

据骑警队相关负责人介绍，通过无人机喊话交通违法，有效打击了部



骑警队员现场操作无人机上路“执法”。

分群众认为交警不在场出现交通违法也不碍事的侥幸心理，织密辖区交通管理防控网，实现了市区交通安全整治天网与地网的全覆盖。

## 灵武公安点赞送奖杨晶博张航同学

本报讯 (记者 丁丁) “今天我们来到这里，是为了对杨晶博同学和张航同学拾金不昧的精神进行表彰，希望大家都以他们为榜样，成为一个有社会责任感的好少年。”10月29日，灵武市公安局西郊派出所民警带着荣誉证书和小礼品分别来到灵武市二中和灵武市六中，为该校初一9班的杨晶博与初二10班的张航同学举办一场特别的颁奖仪式。

10月23日晚，杨晶博与张航一起跑步时在小区长椅上发现了一个钱包，等候多时也不见失主。两人打开钱包，发现内有400多元现金及证件卡片等。“虽然钱不多，但我们想失主一定很着急。”杨晶博与张航商量后，来到小区商店求助店主，并在小区业主群中转发寻找失主。

在老师的和同学的见证下，派出所民警为杨晶博同学和张航同学颁发了“拾金不昧好少年”荣誉证书及小礼品，号召同学们学习他们拾金不昧的品格，争做德才兼备的好少年。

“送奖上门对孩子们来说不仅是一种鼓励，还让更多同学学习到他们这种拾金不昧的品格。”西郊派出所教导员王伟说。

在老师的和同学的见证下，派出所民警为杨晶博同学和张航同学颁发了“拾金不昧好少年”荣誉证书及小礼品，号召同学们学习他们拾金不昧的品格，争做德才兼备的好少年。

谁也没想到，此前还扬言要报复的张某，进了石嘴山市拘留所5日后，离开时痛哭流涕、心存感激，3天后还向拘留所送上了一面感谢锦旗。

原来，因家庭琐事纠纷，张某在醉酒后殴打妻子被公安机关行政拘留，石嘴山市拘留所所长衣贵武了解到他的“积怨”后，给张某的妻子打去了电话，张某妻子带着冒着热气的饺子、可爱的孩子来到石嘴山市拘留所探视。

“我确实做错了，这不仅是我的妻子，还是我相依为命的亲人，谢谢你们，我回去一定转变观念，做个男人该做的事，对家庭负责对社会负责。”像张某这样被拘留前后情绪、思想变化的案例，石嘴山市拘留所每年都有不少。

### 教育感化破坚冰

“遇良师，得益友，来拓能，终上岸。”10月10日，已经离所的被拘留人小丽(化名)为管教民警李彦送来锦旗。

原来，小丽遇人不淑，从事卖淫、诈骗被行政拘留15天。到所后，李彦发现小丽一直哭着不说话，有时站在窗口凝望，并拒绝吃饭且不配合管教。

作为管教民警，李彦一边巡视拘室内的情况，一边寻找话题与小丽进行沟通后第一次谈话。

“我觉得我的人生全毁了，不知道活着有什么意义，我还能做什么……”“每个人都有犯错的时候，